

FELELŐS MEGVÉDEL NAPJA

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4.50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 205

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Szent István király.

Szeretnők megállni helyünek az ezeréves hazában, melynek göröngyébe belegyökerezünk; szeretnénk úgy megvívni a világtörténelmi szélvesszel, mint a tölgy, mely akkor is gyökér, mikor megroppan, mert földbe mélyedt gyökereiből akkor is új élet fakad, ha a törzs derekban tört is.

Hogy e szándékunk teljesüljön, nézzük Szent-Istvánban a fölséges embert, a hívőt, ki Istenbe akasztja bele horgonyját s aki a világ, a harcok s vesztések éjszakájába felül-ről kért fényt s a nagy hit s eszményiség világosságát állítja bele a történelem sötétségeibe. Szt. István királyt is millió veszedelem környékezte; a nemzet fája még nem gyökeresedett meg; kisodorhatta azt könnyen az idők árja. A nép maga még pogány volt, lelke kurta tekintetű, szíve vad, mely a harcok kockájára tett rá életet, reményt, hazát! Az a sötétség ült akkor is az emberiségen, mely ma ül rajta. Kilen száz év előtt is sötét perspektívában állt Szent-István lelke s érezte, hogy nem ember csinálja a világtörténelmet, hogy nem csak egyesek, de népek is meghaltak s házhegyek és házak temetőkké váltak! S mit tett akkor Szt. István király? Meghajtotta koronás fejét, levette válláról királyi palástját, zsákokat öltött s penitenciát tartott s úgy imádta az Urat, ki fölöttünk van, de kinek terveit nem értjük!

Nekünk is így kell éreznünk; hívó, alázatos, imádkozó embereknek kell lennünk! Mikor béke környez, nagyon könnyen kiesünk e szerepünkől. Az ember oly hamar kész a vi-

lággal; fölépíti házát, megrakja családi fészket, szervezi hazáját, alkotmányt teremt, milliókat áldoz hadseregére, s gondolja: ő csinálja a történelmet, szónokol kulturáról, S ime az idők mélységéből, egyszerre kiáltás hallatszott s haragra, öldöklésre, rombolásra szólított. Megrázódik a világ; mintha földrengés rázna, fölborult a világ egyensúlya.

Ilyenkor azután csodás zene, varázscsengés-bongás támad, lelkek kondulnak meg, minden lélek hangul.

Igy állt Szent-István korának s népének szenvedései közt: így állunk mi is egy-egy vesztés harcaink s keservünk söté-

tét éjszakájában. Az ő feladata is az volt, ami a miénk, a helyünkét megállni, le nem törni s azután tenni, mindent sokszorozott lélekkel s erővel. Ráképesít minket erre az a nagy tudat, hogy e nehéz időkbe Isten állított bele minket. Azért állunk itt, mert ő akarta s úgy akarjuk megállni helyünket, hogy dicsőségére váljunk, Oszlopként állni s le nem törni; kifeszített szárnyal repülni s a szenvedés tűzében le nem perzselődni; nagy vizeken, a könnyek özönén áthatolni s nem fuladni, ez programunk s e program kiváltása egy év után is a feladatunk.

A világ háború.

Kovno.

Kovno várát teljes körülzárlás után, mint már megirtuk, rohammal vették be a németek. Négy száz ágyút és egyszáz meg sem számlálható mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak és ezzel kezükbe ejtették a Nyemen-folyó melletti város kulcsát, egyuttal legfontosabb erősségét is, Kovnót.

Kovno megvételenek jelentősége óriási. A németek kezébe jutott ezáltal a felső Nyemen-oval. Északról biztosítva van Suvalki kormányzóság birtoka, amelyből Libau már amúgy is a németeké.

Kovno ez az a hely, ahonnan az oroszok első barbár betöréseiket irányozták. Mamel és Insterburg felé, innen kellett volna a "berlini diadalnak", kiindulnia és Kovno birtokával a németeké a suvalki kormányzóság, mely Kelet-Poroszországot fenyegette idáig.

A kovnoi nagy diadal Hindenburg csodálatos kurlandi akciójának izón véres diadal aranyos diadéjma.

A kovnoi diadallal szinte

egyenlően fontos az a ígéret, amit a Bug völgyében folytatott harcok tartogtának számunkra, annál a szögnél, ahol a Bug mint egy könyökben hajlik meg és ahol Bresztlitovszk van, a nevezetes erősség, ami nemcsak fontos csatlakozási pont, Vilnával egyenlő jelentőségű állomása a szentpétervári vasutnak, hanem jelenti a politikai határt is Lengyelország és a tulajdonképpen Oroszország között. Kovno megvételevel együtt a legnagyobb valószínűségek közé jutott Bresztlitovszk megvételenek jelentősége és Kovno bukása, Bresztlitovszk eleste erkölcsi hatásában nem volna sem kisebb, sem csekélyebb jelentőségű, mint akár Varsó bevételé volt.

A Dardanellák ostroma.

A gallipolij félsziget anzaci zónájában, ahol újjeländi és ausztráliai csapatok állanak, rendkívül heves harcok vannak folyamatban. Ezeknek a csapatoknak sikerült némi területet a törököktől elfoglalni, de az az elfoglalt területek nagy részét nem sokára vissza kellett

engedniök az ellenség kezébe. A törökök, angol jelentés szerint nagy erővel folytatták a megkezdett visszahódítást.

A entente és a Balkán.

Görögország férfias és erőlyes hangu tagadó választ adott az entente jegyzékére, amely az Aegei tengerpartvidék átengedését követeli Bulgária javára. Fájdalmas megütközés, nemes férfias határozottság komolylyá és elszánttá teszi a görög válaszjegyzéket, amely hangsúlyozza, hogy e mögött az egész nemzet és minden pártja áll Görögország nem enged át területet, sem szolgája, sem áldozata lenni nem akar.

Nagy orosz vereség.

Mialatt német erők a Bug balpartja mentén előrenyomultak. Arz altábornagy csapatai a Biala felől levő műnt mindkét oldalán az oroszokat Breszt-Litovszk várágúinak hatáskörletébe üzték vissza.

Az ostromgyúrti a nyugati parton bezárult.

Janov területén József Ferdinánd királyi herceg hadserege a Bug déli partját megtisztította az ellenségtől.

Hindenburg.

Novogeorgievsk előtt rohammal elfoglalták az északkeleti arcvonal két újabb erődjét, 600 oroszot elfogtak és 20 ágyút zsákmányoltak.

Az olasz harctér.

Az olasz harctéren tegnap a tengermelléki arcvonalon heves harc folyt, míg a karintiai határterületen viszonylagos nyugalom volt, Tirolban ellenben az ellenség ügytűze tartott és néhány kisebb gyalogsági ütközet volt.

A tiroli határterületen

a Toblinger Riedel (Dreizinnen terület) és Ilogna (folgariai feaisik) ellen intézett olasz támadásokat visszavertük.

London bombázása.

A német tengerészeti légihajók augusztus 17-ről 18-ára virradó éjjel ismét megtámadták Londont. A londoni Cityt és Themse-menti fontos telepeket

SOVEGJARTO vászonruhazár. Barátok épülete.

Nagy választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ
szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

bőségesen bombázta, amely bombázás megfigyelés szerinti jó eredménnyel járt.

Ezenkívül Woodbridgenél és Ipswichnél gyártelepekre és olvasztó művekre dobta sikerrel bombákat. A léghajók erős lövetésük ellenére sem sérültek meg és mindannyian visszatértek.

Szuborics Jenő prelátus temetése.

Szuborics Jenő pápai preláts-kanonok temetése csütörtökön d. e. háromnegyed 10 órakor volt. A temetést megelőzőleg 9 órakor gyászmise volt a megboldogult lelkiüdvösségeért a székesegyházban. A gyászmisért Mayer Károly protofotárius celebrálta nagy papi segédjével. A gyászmise után rögtön kezdetét vette a beszentelés. A beszentelés szintén Mayer Károly protofotárius végezte.

A megboldogult temetésére a helybeli káptalan tagjai, a városi papság a ferenciek és zirciek teljes számban, a város képviselőiben a polgármester és a főjegyző és több városi hivatalnok, a vármegye képvisellete, a katonaság a helybeli kórházparancsnokság képvisellete, a Ferenc József növevelő intézet, valamint számos más testületek vettek részt.

A beszentelés után a menet a Nagy Sándor utcán és Palotai utcán át vonult imák és énekek mellett a Szent-Háromság temetőbe. Megható jelenet volt, hogy a temető kapujától a sirig a Ferenc József növevelő intézet növendékei két sorban térdelve imádkoztak szeretett jövőjük lelkiüdvösségeért. A beszentelést a sárnál Klaucz György dr. végezte s nem maradt szem szárazan, mikor a kedves halottat a sirba helyezték. Nyugodjék békében.

A cseh katonák egymás között.

Véres verekedés a Városház-téren.

A sok kellemetlenség után, amelyben a város közönségét részesítették a cseh katonák, most egymás között rendeztek parázs duhajkodást, amely bajonettzurkálással végződött.

Szerdán este a Jókai-utcai Schvalm-féle vendéglőben mulattott több cseh katona. Valami miatt összeshóllakozás történt, amelynek az utcán következett a folytatása verekedéssel. Egyik cseh katona kihúzta bajonettjét s beleszurta társába, aki azonnal elterült a kövezeten. A szurkáló hős cseh vitéz erre futásnak eredt, a csendőrség azonban a Buza piacon elfogta. Azonnal telefonáltak a katonai készülségért, amely bekisérte a vérengző katonát.

Mennyi gabonát lehet öröltetni.

Az új termés gabonájának öröletésével egyesek a malomvállalatokat ok nélkül azzal terhelik túl, hogy egész évi, vagy egy negyedéviszükségletet meghaladó gabonamennyiséget egyszerre való beöröletésre adják megbízásukat. — Ennek a felesleges előre gondoskodásnak az a sajnálatos következménye, hogy a közönségnek ugyanazon malomvállalatra utalt egyes tagjai megkapják egész évi lisztükségletüket, egyesek azonban legközelebbi nélkülözhetetlen szükségletükhöz sem juthatnak.

Ezek visszás állapotnak közérdekből való megszüntetése céljából a vármegye alispánja figyelmezteti az örölető közönséget, hogy három hónapi lisztükségletet meghaladó gabonát ne akarjon öröltetni; a malomtulajdonosokat pedig arra kötelezi, hogy kizsákdától, cseléd-től, más mezőgazdasági munkástól, iparostól és kereskedőtől egyszerre öt mm. gabonánál többet ne vállaljon megöröletésre.

A nagyobb birtokosok és bérlők, ipari és egyéb vállalkozóknak az általuk élmezett munkások három hónapi lisztükségletét meghaladó gabonamennyiségeknél többet nem öröltethetnek.

A piacról.

Tisztelt Szerkesztő ur! A feleségem tegnap a piacon járt. Ótöle halottam a következőket. Messzeföldről, valahonnan Győr-megyéből jött hozzánk egy zöld-ségárusító rengeteg káposztával, hagymával meg meggyéssel. Szép dolgai voltak nagyon, de mivel a makszimális áron felül akarta árusítani, a rendőrség — nagyon okosan — letiltotta. Sokáig néztek így egymással farkasszemet kofa, fogyasztó és rendőrség.

Végre a publikumnak az a része, mely nemcsak nézni, de enni is akart, tovább ment, hogy valamit vásároljon. Az én feleségemnek káposztára fáj a foga. Talált is egy fehérvári kofánál. A káposzta makszimális ára tudtommal 20 fillér. Az én feleségem vett egyet 36 fillérért, akkorát, hogy a győri kofa káposztájának kisöccsese lehetne. Mint mondja, ezt a kofát nem látta meg a rendőr. Valahogyan így lehet a dolog, mert különben a feleségemet is be kellett volna esukni. Ugyanezért én sem írom ki a nevét, de megmondtam neki, hogy ha megegyezik ilyen törvénybeütköző cselekedetével művel az én zsebem terhére, hát feljelentem. Ő azt mondja, hogy jogosan teszi, mert a rendőrség ezt nem akadályozza. Én azonban azt tartom, hogy ez helytelen logika, meg azt, hogy a piaci rendtartás kissé bicegni látszik, mert nem egyformá mértékkel mért a vidéki és helybeli árszinteknek. Szeretem hinni, hogy nem szándékosan, de így is baj. Egy kishivatalnok.

Középületek lefoglalása katonai célra.

A hadügyminiszter arról értesít, hogy egyes katonai közegyek kórházi célokra vagy beszállásoslat végett fontos, közpénzeket szolgáló épületeket vetk igénybe, anélkül, hogy előzetesen a polgári hatóságokkal tárgyalta volna.

A hadügyminiszter ennél fogva az összes katonai parancsnokságokat figyelmezteti, és szigorúan utasítja, hogy ilyen épületeknek kórházi vagy beszállásoslati célokra való igénybevételénél mindenkor az illetékes polgári hatóságokkal egyetértőleg járjanak el.

Szöknek a hadifigylok.

A mezőgazdaságba kiadott orosz és szerb foglyok egymásután szöknek meg a munka elől. Ujabbban a következő foglyok szöktek meg:

Pleskatschoff Iliá 22 éves, közp-termetű, hosszukás arcu, Buj Isdák 23 éves, alacsony, hosszukás arcu, felső lábszáron lőtt sebbel, Jemank Teodor 23 éves, alacsony, hosszukás arcu, jobb lábán sebesülés, Daniloff Iván 19 éves, közp-termetű, kerek arcu, szeplős, a Szabadbatyvn községhez tartozó Lajostelep-ről szöktek meg.

A Vereb községhez tartozó Pelsőrajorból Marko Milenovic 30 éves földmives, magas, gesztenyebarna, Milunye Balubovic 40 éves földmives, katonai rangja szakaszvezető, közp-termetű, barna hajú, Stoján Mulics, katonai rangja kap-lár, 30 éves, szitakötő, magas, fekete, hosszukás arcu szerb katonák szöktek meg.

Kajászószentpéter községből pedig Schemigov Grigory, Maregora Alexander és Ribakov Stepan orosz hadifoglyok léptek meg.

Szefanovic Zsifko 33 éves, domir szefanovicsi születésű, Neskovics Borivoj 23 éves, szabácsi születésű, jobb lágyékában műtét folytán sebhely, szerb internáltak internálási helyükről, Csákvár községből elszöktek.

Körözésüket elrendelték.

HIREK.

— Szent István királynak, a magyar nemzeti állam halhatatlan emlékü megalapítójának, a kath. egyház nagy szentjének ünnepét hazafias és vallásos buzgósággal fogja megünni Szent István városának népe. Reggel 8 órakor körmenet lesz a fejedelmével, mely után dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök sz. misét, és sz. beszédet mond. A drága ereklye 8 napon át lesz kitéve tiszteletré a székesegyházban s aki ez idő alatt meglátogatja és a szentségekhez járul és a Szentséges Atya szándékára imádkozik, teljes bucsuban részesül. A nyolcad alatt a székesegyházban esténként 7 órakor szentségkítéssel zenés litánia lesz.

— A város közéletmezzési akciója fontos lépéssel halad tovább. A város ugyanis nagy-mennyiségű fejmennyel buzázt szerzett be, azt Budapesten maga megöröletti és a lisztet saját áron hozza forgalomba a kereskedők útján, akiknek megszabja, hogy a kimérésért-minő szerény munkadíjat számíthatnak. A városi lisztellátás egész jövő aug. 15-éig fog terjedni és a város gondoskodik róla, hogy mindenki, aki kivánságát az erre szolgáló lapon e hét végéig a városház nagytermében vagy valamelyik lisztereskedőnél bejelent, kellő mennyiségű lisztet kapjon az egész év alatt annál a kereskedőnél, akinél akar.

— A Szt. Istvánnapi munkaszünet. A kereskedelmi miniszter csütörtökön délután táviratlag értesítette Fehérvár város polgármesterét, hogy további intézkedésig az ipari és kereskedelmi árusítás és az elarusított cikkek házhoz szállítása törvényes munkaszünet napokon is déli 12 óráig, a napi ételmezzési cikkek elarusítása pedig a tulnyomólag ezek árusítására berendezett üzletekből ezen fölül este 6 órától kezdve végezhető.

— Adományok. A helybeli posta altisztek és szolgák Wermes postafőnök édes atya halála/alkalmából koszorúmegváltás címén 6 K. 80 fillért, a sárosi polgári olvasókör 6 K. 10 fillért küldtek szintén a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonák javára, mely összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— Vilmos császár-tér. Még a háboru elején a város egyik közgyűlése a Zichy-liget közrét. elnevezte, elég helytelenül Vilmos császár körútnak. Most kijavítják ezt a meg nem felelő elnevezést Vilmos császár-térre.

— A Fejérmegyei nagybirtokosok hazafiassága tünt ki abból a községből amellyel Székesfehérvár lisztellátás céljára a legalacsonyabb áron gabonájukat felajánlották. Ennek eredménye az lesz, hogy ebből a gabonából a város által megörölt liszt a fogyasztónak meg kevesebbé fog kerülni, mintha ő maga venné a gabonát s így vesződné annak megöröletésével. A város a beszerzett gabonát Budapesten örölet meg és gondoskodik arról, hogy az ebből elő álló liszt olcsón jusson el mindenkihez, aki e hó 22-éig a városházánál bejelent, hogy lisztre szüksége van. A közönségben ál most már, hogy kellő időben való jelentkezéssel elejét vegye annak, hogy a lisztellátása körül bármi fennakadás álljon be. A liszt ugyanolyan minőségű lesz, mint a háboru előtt volt és aki időben jelentkezik, az a szükséges lisztet feltétlenül megkapja, mert ez iránt a város gondoskodott.

— A Fejérmegyei Napló újabb zászlói. A 17. honvéd gyalogezred harctere indlnó menetszászádi a mai napon újabb zászlókat kaptak a Fejérmegyei Naplótól. Ujabban öt század kapott zászlót. Ezekkel együtt a Fejérmegyei Naplónak huszonnyolc zászlaja lesz a harctérén.

— **Lóarverés augusztus hó 22-én délelőtt-10 órakor** a mentelep lakanyájának udvarán 9 darab fiatalabb herélt ló került nyilvános árverés útján eladásra, melyek közül egyik-másik miútt háttas, avagy kocsis lónak alkalmas.

— **Katonai lóvásár.** A cs. és kir. I. sz. pótló sorozás bizottság augusztus hó 22-én délelőtt 9 órakor Székesfehérváron a vásártéren lóvásárt fog tartani. A lovakat a kir. porosz hadügyi kincstár részére vásárolják. Az eladás szabad kézből történik, és a lovak átvétele és kifizetése azonnal helyben eszközölhető. Tekintettel arra, hogy a bizottság a jelenlegi viszonyokhoz mérten a lehető legmagasabb árat kaphat, az érdekeltek figyelmét felhívjuk ezen előnyös alkalomra.

— **Változás a vasúti áruforgalomban.** A kereskedelemügyi miniszter engedélye folytán az államvasutak igazgatósága augusztus elsőjé-
től a következő szigorításokat léptette életbe: A rekodási időt hat nappali órában állapítja meg akként, hogy a déli órák sem jelenetnek megszakítást. Teherárunkat az eddig engedélyezett 4 napi fekbérmentes időt negyvennyolc órára szállítja le. A keleti időben át nem vett árúk fekbérét az eddigi száz kilogrammonként két fillérrel hat fillérre emelte föl. A kirakásra kötelezett felek kívánságára a vasut vállalja a kirakást és ezért a díj-szabászru területét számítja föl. A máv. végül kijelenti, hogy továbbításra szánt árúkat csak a lehető elszállításig való ideiglenes megőrzésre vesz át.

— **A tábori lapok és a kémek.** A harctéren levőkől érkezett tábori lapokat egyesek kémkedésre használják föl. Az ellenséges államok megbízottai ugyanis minél több ilyen tábori lapot igyekeznek megszerezni jobbra azon ügy alatt, hogy ezeket egy hazafias kiadványban fogják lenyomatni. A tábori lapokat vagy azok másolatait pénzért is hajlandók megvásárolni. Az ilyen ügynökök valódi célja a kémkedés, hogy a tábori lapokból az egyes hadtestekhez tartozó állomáshelyeket, csapatelölásokat és más egyebet megtudjanak. Ova intik a közönséget, hogy tábori lapokat másoknál oda ne adjanak és ezekből jegyzeteket készíteni se engedjenek. Aki pedig ilyen ajánlatokkal jön hozzájuk, sürgősen jelentsék fel a politikai hatóságnak.

— **Megugrott tolonc.** A Budapest felé haladó személyvonatról leugrott Cs. Szabó János, akit toloncként kísérték Budapestre. Mint volt fegyenc szabadulása után a m. kir. székesfehérvári 17. népfelkelő parancsnokságnál lett volna köteles jelentkezni. Cs. Szabó János 1876 évben Nádasdladányban született, közép termetű, arca hosszas, fekete kabát, mellény, nadrág, fekete fűzős cipő, fekete kalap volt rajta. Felállítás esetén a székesfehérvári 17. népfelkelő parancsnoksághoz kell bejelenteni.

— **A titkos írásu magánlevelezések.** A postahivatalok felszólították, hogy a részükre érkezett titkos írással írott leveleket a postaigazgatóságnak azonnal adják át. A postaigazgatóság e leveleket az illetékes katonai parancsnokságnak továbbítja, ahol azután szigorúan megvizsgálják az egyes eseteket.

— **Elveszett.** Lugosi Józsefné állami segélykönyvecskéje elveszett a Budai úton a gyalogsági lakotnyától a Deák Ferenc utcáig. Aki megtalálja, szíveskedjék behozni szerkesztőségünkbe.

— **A Vöröskereszt Egyület állatvására adományoztak:** 1. állatok: Gr. Eszterházy Miklós, Özv. Grünfeld Gaborné, Reich Miklós, Bleyer Jenő, gróf Eszterházy László, Bem Gyuláné, Schier József, Szabadbattyán község, Juth Istvánné, Kövér Emília, Havas Pál, Frank Gézánné, Inota község, Dunapentele község, Seregélycs község, Dréher Antal, Dréher Jenő, Magyaralmási gazdaság, Pátka község, Alcsúti uradalom, Dr. Békefi Remig, Fischer Mátyas, Gr. Széchenyi Viktor, Gr. Hunyady Károly, Br. Fiáth Pál, Br. Trautenberg Frigyes és neje, Gr. Nádaszy Tamásné, Br. Sennyey Béla, Kégl Adus, Gr. Zichy Aladár, Gr. Zichy János, Gr. Pappenheim Szigrid. — 2. készpénz: (folytatás) Szávocz Emil 2000 K. Kuffler Vilmos 1000 K. Pajzs Gyula 500 K. Wertheim Armin 300 K. Gr. Szögyényi-Marich László, Dóra Szilárd, Holczer Lajos, Csillery Sándor, Frankl, Zsigmond, Klein Lajos 200—200 K. Barcza Károly, Rosenzweig László, Holczer István, dr. Solov Gedeon (és neje) Basch Adolf, Grünfeld testvérek és Schiffer, Hoffmann Ede, gr. Zichy János, Freund József, Veszprémi káptalan 100—100 K. Fischof J. Sztayni Béla, Mészöly Áron, Heltau Jenő, Adametz Elek (és neje), Hoffmann Lajos, dr. Szabady József 50—50 K. Lits Ferenc 30 K. Berregi György 24 K. Dr. Burghard Bélavári, Meszleny Béla, Vértessy Ferenc 20—20 K. Kékk Ernő, Gönczöl Antal, Hellensteiner Imréné 10—10 K. Halász István 5 korona.

— **Körelem a szülőkhöz.** Azok a gyermekek, akik a felvételben kosztimben részt vesznek, legyenek szívesek pénteken d. e. 10 órakor a Lövöldében megjelenni. Főpróbát tartanak.

— **Követésre méltó példák.** A közönség áldozatkészsége kifogyhatatlan. Az anyagi haszon mellett minden apró cseprő tárgy arra vall, hogy kereskedőink és iparosaink mennyire vele éreznek a mi vitéz katonáinkkal. A Vöröskereszt Népművelőre a következő adományok jöttek: Kégl Dezsőné, 2 zsák moha, Pappenheim Erzsébet, grófnő 20 drb. tombolatárgy, Eszterházy Lászlóné, grófnő 20 drb. tombolatárgy, Márkus-Dezso, 1 üveg pezsgő, Simon György, 10 doboz konzerv, 1 üveg bor, 1 sörös készlet, Kubik Lőrinc 20 drb. tombolatárgy, Stern Mórné, 4 tombolatárgy, Pössel Gusztáv 10 üveg szörp, Silberberg Károlyné, konyak, Schiammadinger József, 2 tucat kés, 100 karika, Tosch Károlyné 15 üveg bor, Hoffman Lajos 4 üveg pezsgő, Bierbauer Mariska, 9 drb. tombolatárgy, Eislerné 2 tál, Weisenfeld Irma, 3 üveg bor, 1 málnaszörp, 15 drb. tombolatárgy, Kutto René, kalap, Rechnitzer S. utóda 3 cigarettatárcs, 200 kanál, Isinger 5 tárcs, ismeretlen bonbonier és csokoládé, Kümmel Béláné kosár virág, Schfnetzer Nándor, 10 tombolatárgy, Zahajczkyné kalapok, legyezők, Fekete Zoltánné, 9 tűzék, Nofitzer János, 80 drb. tombolatárgy, Kutto Matild, kalapok, Kubik János, 2 váza, 1 táská, Tóth Gézánné, 8 tombolatárgy, dr. Tunner Károlyné 1 tál pogácsa, Falvay Ferenc, tombolatárgyak, Topits Lujza, kosár virág, Horvátné és Rónainé, 11 tombolatárgy, és lev. lapok, Lipp Rudolfiné 1 tucat kés, Neubarth Ignác, Pórász Vilmos, láncok, Langermann Vilmos, 3 fázék, Schmelcer János, 6 tombolatárgy, Gebauer Testv. cukorka, Klöckner József, 10 tombolatárgy,

toráltak hűltek: özv. Karl Józsefné, Hübner Károlyné, Eisenbarth Károlyné, Vignyázó Imréné, Karl Istvánné, Vértés Józsefné, Schenk Rezsőné, Schön Ignác, 10 üveg vörösbör, Bernstein Ida, 10 drb. tombolatárgy, Roszberger Béláné, 100 drb. sütemény, Roszberger Rózi, kézimunka, Szikviz gyár Szövetkezést 150 gazik.

— **Jézus élete és tanításai.** Irta Póos Rezső mártiaremelei plebános. A kitűnő munka, amelyet a katolikus családoknak a legmészebben ajánlunk, 1 koronáért kapható a Népszövetség irodájában (Szent István utca 1 szám alatt.)

— **Ipari foglaltáborok létesítése.** A közös hadügyminiszter a monarchia mindkét államában egy-egy foglaltáborot kíván létesíteni kizárólag ipari hadifoglyok részére. Magyarország az ipari foglaltáborok valószínűleg a főváros környékén fogják felépíteni. A foglyok munkatevékenységének kihasználására megengedték, hogy foglaltáborokon belül műhelyek létesítenek, amelyeknek felszereléséről és vezetőiről a pályázó vállalkozóknak kellene gondoskodniok. A műhelyépítéskért és a hadifoglyok kiállításáért a vállalkozó foglyonként és naponként bizonyos térítményt fog fizetni. Azok a vállalkozók, akik a foglaltáborban ilyen műhelyt óhajtanak létesíteni, ajánlatukat a közös hadügyminiszterhez címezve, véleményezés és továbbítás végett a magyar kereskedelmi minisztériumhoz adják be. A kérvényben részletesen ismertetni kell a vállalat célját, terjedelmét, berendezését és ajánlatot kell tenni a fizetendő terményre is.

— **Szappan és közegészségügy.** A kultúra fokát — régi mondás szerint — a szappanfogyasztás nagyságával és alkoholfogyasztás kicsinyiségével mérik. A közegészségügy megkívánja, hogy a nép mindenütt és mindenkor olcsón juthasson szappanhoz, mert a járványok ellen csak a tisztasággal lehet védekezni. Csakhogy a háború óta mindenféle zsidókat megdrágulása folytán a szappan ára is a duplájára emelkedett. Ennek következtében a falusi lakosság az árát nem tudja megfizetni. Othon szappant nem főzhet, mert húst nem eszik és zsidókéja így nincs — kénytelen tehát a szappanról lemondani. A közegészségügy megkívánja, hogy olcsó szappanhoz juttassák a népet, nehogy a tisztaság hiánya következtében járványok pusztíthassanak.



Pénteken, aug. 20-án
REPRIZ

A TITOKZATOS PROFESSZOR.

Szenzációs színes detektívdráma 4 felv. A főszerepben
NICK WINTER.

Kiegészítő műsor: Hadikarikaturák. A ravasz kérés. Maxi betűg. Max Linder a főszerepben. Előadások 3, 5, 7, és 9 órakor.

Felhívás

FEJÉRVÁRMEGYE NAGYTERMELŐIHEZ.

A vármegye gabonaszükséglete beszerzésével való megbízatásunk alapján kérjük a Nagytermelő urakat, hogy terményeiket a vármegye részére fenntartani és a szállításra kerülő feleslegét nálunk bejelenteni szíveskedjenek. Az üzletek lebonyolítása a fennförgő rendeletek szemmel tartása mellett, mindenkor az uradalmak intenciója szerint történik és a szállítások körül céljód szerint tapasztalható mi zériákat teljesen kiküszöbölhetjük.

A bejelentések felvétele végett kívánatra magunk keressük fel a Nagytermelő urakat, de megemlítjük, hogy a fenti lebonyolítási előnyöket csakis a vármegye szükségleteinek határában belül nyújthatjuk, miért is a mielőbbi előjegyzés a termelő urak fontos érdekében áll.

Telefonszám:
Székesfehérvár 39.

Kiváló tisztelettel

Rövidített levélcim:
Kisgazdák Szövetkezete
Székesfehérvár.

Fejérmegyei és Székesfehérvári Kisgazdák Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezete.

Sürgöncyim:
Kisgazdák Székesfehérvár.)

Deák Ferenc-utca 24.

Rövid hírek.

Kávérietés. A városi építetekben tett károkért a katonaság 730 K-t fog fizetni a városnak.

Járványkórház-tanulmány. A város a járványkórház tanulmányozására egy kiküldöttet Szolnokra fog küldeni.

Tiszteletdíj. Mint ismeretes, a vezetékekkel komoly bajok vannak, s a város most akar rajta segíteni. E végből Geib Adolf mérnököt, aki a vízmelegítésnél alkalmazva volt, újból alkalmazza és napi tiszteletdíj 50 K-ban állapította meg.

Kézkerült gyáva regnula. Jakab Sztojka László, Fáró utóda mindenképen meg akart szabadulni a katonaságtól. Végre fülöncsüpték s most kényszerorozás alá került.

Meglopták. Simits Ferencné birtokos lakostól ismeretlen tettesek nagyobb mennyiségű ruhaneműt és 30 kor. loptak el. A rendőrség keresi a tolvajokat.

Feloldották az ebzárlatot. A rendőrfőkapitánytól elrendelt 80 napos ebzárlat lejárt.

— Egy rezervista álma tartotta igazgatóságban a főváros moziközönségét, amely 150-szer került el Omnianban előadásra. Kárpáti seregünk legnehezebb harcra folynak le szemünk előtt, melyekben egész hadosztályok tüzésége, lovassága és gyalogsága — köztük a mi 17-es honvédek és Hindenburgjaink — vesznek részt. Es a háború e féltetes izgalmaizt Zieher „Egy rezervista álma” című nagy zeneműve oly realiztikusan interpretálja, hogy a kép látára és a zene hallatára vérünk pezsdül, idegeink megfeszülnek és átéljük a legvehemensbb gyalogsági és lovassági rohamokat, melyek kéztüszabban hozzák meg dicső seregeink fényes győzelmét. A hős operatőröknek vakmerő és tökéletes felvételeit a legsűrűbb gránát és spranelltüzben legjobban a harctérről visszatért katonáink tudják méltányolni, akik ámulva látják megisméltódní átél megpróbáltatásait. „A rezervista álma” aug. 20-án 4 előadásban 3, 5, 7 és 9 órakor, 21-én 3 előadásban 5, 7 és 9 órakor, 22-én vasárnap 4 előadásban 3, 5, 7 és 9 órakor kerül színpadra az Uránia színházban, külön zenekarral.

Kréme de lactaine saját nemében páratlan hatású arcbőrzsépitő, finomító készítmény, ezen tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bársony pu, hává teszi, pattanásokat, szeptikétmájfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható **Szűcs Róbert** Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

— **Társadalmi, tudományos szemléink között a Magyar Kultura** az első között foglalt helyet. Havonként kétszer jelenik meg. Szerkesztőség: Budapest, VIII., Horánszky-utca 20. szám.

— **A Fejérmegyei Napló** olvasóközönségének bevásárlási forrásai: **Sövegjáró**, **János**, vászonáruháza, Szent Imre-utca.

Fiúmei kávébőhözatal, Városház-tér.

Kovács Antal divatáruháza, Városház-tér.

Gebauer Testvérek csemegeüzlete Kossuth-utca.

Marschall Nándor hentesárúüzlete, Kossuth-utca.

Rudbányai Imre kizárólagos posztókereskedése, Nádor-utca.

Virág Sándor, fényképészeti műterme, Rákóczi-utca.

Szűcs Róbert gyógyszerárára, Városház-tér.

GÉPSZIJ legjobb minőségben kapható **Langráf Gábor** és **Fia bórkereskedésében Jókai-utca 8. Naponta postai szétküldés. Telefon 100.**

FIÚMEI kávébőhözatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE) :

Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörköldé! Telefon 250.

LEVELESLÁDA.

Tisztelt szerkesztő ur! Talán nem is illik, hogy az áldottlelkű jó Szuborics kanonok temetésével kapcsolatban alkalmatlankodom.

Ez a jó ember csaknem egy félszázadon át tanította, nevelte Fehérvár gyermekeit, igazgatta, pénzelt a város legnagyobb iskoláját, segítette szegényeit.

Ma aztán eltemették. Mivel sokan szerették, sokan kihűstérte a temetőbe. Egy kilométeres hosszú uton vonult a menet olyan porban, amelynek hasonmása csak a Szaharán található. A sok urinó, a sok öreg ember, a sok száz fiatal leány. Ezeknek a ruhája, cipője, tüdeje, főleg pedig a Boldogult iránt tartó kegyelet bizonyára megérdemelt volna egy kis öntözést. Ha nem is a drága vízvezetéki vízből (melynek alkotásánál, mellesken szólva, egyik főúrv volt az öntözés), hát legalább a régi jó kanális vízből. Szégyene a mulasztás annak, aki elkövette. Csak abban a reményben irtam, hogy a jövőben talán másként lesz. X.

— **Bojtorjánhajlezeez korpásodás, hajhullás ellen kiűződen bevált szer; üvegeje 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth u. sarkán.**

A Fejérmegyei Napló HADIPOSTÁJA

Pereszlegi Nagy István, született 1879-ben Székesfehérvárott, a 17. honvédegyalezred közlegénye 1915. május hó 18-án a 64. számú tábori kórházban hasifuszban meghalt. Hajasdon temették el.

Vida Károly, a 17. honvédegyalezred közlegénye, született 1892-ben Pázmándon az ezredétől érkezett; jelentés szerint 1914. december 8-án eltűnt.

Kovács András folyó év június hó 19-én mint beteg tartalékkor házba került. A kórház címe még ismeretlen.

SZÍNHÁZ.

Nicht Winter az Apollóban. Ma egy éve annak, hogy városunk mozilátogató közönsége utóljára látta Nicht Wintert a világhírű derektiv-szenész. Az Apolló vezetőségének sikerült megszerezni a már egy ízben diadalmas sikerrel bemutatott „A titokzatos professor” c. rendkívül bonyodalmas és érdekfeszítő színes Nicht Winter képet megszerezni, melyet ma pénteken, érdekes pótműsor ketetében mutat be. A pótműsor szenenzációja Max Linder a kedvelt mózikomikus ak. „Maxi beteg” c. vígjáték címszerepét játssa. Ezenkívül még egy vígjáték és hadikritikák egészítik ki a műsort. Az előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.



A Székesfehérvári Oltáregylet mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett igazgatója

MÉLTÓSÁGOS ÉS FÓTISZTELENDŐ

SZUBORICS JENŐ

éneklo kanonok, Öszentsége házi főpapja, az Angyalok Királynéjéről nevezett kompolthi címz. apát stb.

életének 71-ik, áldozópapságának 47-ik évében, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után folyó hó 17-én délután 4 órakor lelket Teremtőjének visszatda.

Az Oltáregyletlet requiem boldogemlékü igazgatójáért folyó hó 25-én d. e. 8 órakor lesz a szemínáriumi templomban.

Székesfehérvár, 1915. augusztus 18-án.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Gyermek-, női és férfi-szandalkok. Vászon és bőrcipők.

Szalma- és vászonkalapok.

 Nagy választékban kaphatók **Kovács Antal** uri-, női-divat kereskedésében.

APRÓHIRDETÉSEK.

3 fehér és egy tarka bubos lud szerdán este elveszett. A megtaláló sziveskedjék Széchenyi-utca 46. sz. alá vinni.

Csizmadiaszövedéket elsőrendű munkásokat 7—8 kor. fizetéssel és egy heti-munkást felvez Natkay Kálmán Adonyban, (Fejérmegye).

Divatlapokra előfizetéseket elfogad, számonként is kaphatók. Harc-térre való tábori zacskók, Orosz fogságban levőknek szóló levelezőlapok. Befőzéshez szükséges hólyagpapír-iventkét 6 és 7 fillér Kaufmann-féle papirkereskedésben Kossuth-utca 9. sz.

Vagondíj dűlőben egy ház szabadkézből eladó. A vasutótól felfelé a 11-ik ház.

Diákok gondos, jó kiszolgálással felvételnek teljes ellátásra. Háltér 4. Héjj-ház.

Hirdetmény. Augusztus 20-án délután 4 órakor lesz Órhalom hegyen a rendes évi közgyűlési beszámoló, melyre az érdekelt felek tisztelettel meghívotnak. Szilabony Ferenc hegymester.

Egy rét sarju és egy rét széna eladó. Tudakozódní lehet Tolnai-u. 30 szám alatt.

Alig használt nyitott SÁRGAHINTÓ készpénzért olcsón eladó Sárszentmihályon, Köröros özevényén.

Egy jó hazból való fiu tanulónak felvétetik Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.



Telefon 233. — Telefon 233.

Pénteken, aug. 20-án:

a filmipar legnagyobb szenzácója

A REZERVISTA ÁLMA

legújabb híteles harctéri felvételek egész sorozatával.

KÜLÖN ZENEKARRAL.

Csütörtörtökön 2 előadás este 7 es 9 órakor. Szent István király napján 4 előadás 3, 5, 7 es 9 órakor.

Jegyek előre válthatók.

Üzlet-áthelyezés!

Értesitem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy **női kalap-raktáram** Megyeház-tér 17. szám (Vörösmarty-sarok) emeletre helyeztem át.

Nagy választék hölgy- és leányka-kalapokban — gyászkalapok a legutóbbi minták szerint a legrovidebb idő alatt készűlnék.

Tisztelettel
Borkovits Berta
divatárusnő.